

文交流

拥抱丝 绸·启航

——博鳌亚洲论坛2015年年会特刊

化



碧波南海千帆竞,海上丝路教育兴。
作为21世纪海上丝绸之路的战略支点,海南有着天然的区域优势。作为一项重要的基础民生事业,海南教育肩负着育人的时代使命。
留学大海之南、引进优质资源、推进合作交流、科研专业先行……21世纪海上丝绸之路上的海南教育坐标,已然清晰而深刻。

留学大海之南、引进优质资源、推进合作交流、科研专业先行 汉风琼韵绵延新丝路



■ 本报记者 郭景水 特约记者 韩小雨
实习生 吴坤梅

留学大海之南 “海上丝路”有海南使者

留学海南大学的哈萨克斯坦籍留学生鲁斯兰,因为多次献血的经历,注定在中哈友谊的交流史上熠熠生辉。

出访哈萨克斯坦,在纳扎尔巴耶夫大学演讲中,国家主席习近平高度赞扬了鲁斯兰:RH阴性血型在中国属于十分稀有的血型,被称为“熊猫血”。这种血型的病人很难找到血源,正是这种血型的鲁斯兰,自2009年起参加无偿献血,每年两次,为中国病人解除病痛作出了贡献。这充分说明了中哈两国人民心心相印、亲如手足。

“我对海南一见钟情。”到海南留学,鲁斯兰是掩不住的热爱。

沿着古老的陆上丝绸之路,鲁斯兰从哈萨克斯坦来到中国,来到海南。地处海上丝绸之路交通要冲的海南,亦迎来了沿线国家的青年才俊。自从1988年海南建省办经济特区以来,我省就开始招收国际学生。至今,有40多个国家1200多名留学生,在海南留学。

2013年,我省正式设立留学生政府奖学金,从当年开始每年安排上百万元的奖学金资助到我省高校学习的外国优秀留学生。对于“小财政”的海南而言,这是“大教育”的国际化视野、国际化胸怀,欢迎各国留学生求学海南。

2013年,我省正式设立留学生政府奖学金,从当年开始每年安排上百万元的奖学金资助到我省高校学习的外国优秀留学生。对于“小财政”的海南而言,这是“大教育”的国际化视野、国际化胸怀。

除了学生,海南也成为国外不少政府官员的“留学目的地”。自2008年教育部批准成为“教育援外基地”以来,琼州学院成功承办了五届教育援外项目“发展中国家旅游管理高级研修班”,来自亚非27个国家的100名政府旅游业高级官员、行业高管以及旅游学院院长,先后在学院参加旅游研修培训。

2015年年初,经过教育部、外交部的批准,中国—东盟教育培训中心正式落户琼州学院。这是琼州学院继国家教育援外基地、中国国际青少年活动中心、上海合作组织大学区域学中方研究中心之后,又一个“世界级的头衔”,这将吸引更多海上丝绸之路沿线国家的人才留学海南。

引进优质资源 “海上丝路”蓄海南动力

走在海南的城市和乡间,冠名“华侨”的学校、教学楼最是常见。华侨学校的出现,承载着海上丝绸之路的几多报恩。

100年前,海南的先辈从文昌、琼海等地出发,到东南亚谋生。多少年之后,重返故乡的他们,身份已经成为“侨民”。面对“几回回梦里”的故乡,华侨们首先想到的就是——办教育、办学校。

百年轮回转,丝路到今朝。如今的华侨学校,依然是相当多海南农村孩子梦想的起点。千年海上丝路送来的,对于今天的海南教育来说,是新的时代机遇。

2015年春季学期伊始,三亚国际外籍人子女学校正式获批,这是我省首家国际学校。当前,在三亚的高星级酒店、游艇及高尔夫等行业,不少是有着15年以上工作经验的外籍人员,他们大都带有家庭和子女。三亚国际外籍人子女学校的开办,将彻底消除他们的后顾之忧。

当前,《海南省外籍人子女学校设置与管理暂行办法》正在酝酿制定中,为海南国际学校的发展保驾护航,改善优化我省的外资投资环境。

从高等教育笑迎“大留学生”,到基础教育接纳“小留学生”。在海南教育大踏步走出去的同时,曾经高山仰止的国外优质教育,也在叩响海南的大门。

加强合作交流 “海上丝路”送海南机遇

这是一部对外合作交流的编年史,海南教育提笔写精彩。

2007年,海南师范大学携手与印度尼西亚雅加达汉语教学中心,共同创建孔子学院,首开海南高校在境外建立孔子学院先河,成为中国与印度尼西亚两国语言和文化交流的新载体,也成为海南省高等教育国际化进程中的新起点。

在年度“留动中国——在华留学生阳光运动文化之旅”的竞赛活动中,每一名在琼留学生展露着年轻的朝气,飞扬着东方夏威夷的世纪梦想。

那是何等的畅快淋漓!

海南教育的对外合作交流,沐着海上丝绸之路的海风,驾着21世纪的时代航船,劈波斩浪。

在海南师范大学的“国家汉办东南亚汉语师资培训基地”,每年为东南亚国家培训输送着汉语教师;2013年,海南省教育厅与泰国春武里府教育厅签订教育合作交流协议以来,海南与泰国春武里府的中小学互访活动积极开展起来……

更大范围的学生交流活动,正在海南的各级各类学校与海上丝绸之路沿线国家学校之间,热络起来。

海南大学、海南师范大学、琼州学院、三亚学院、海南经贸职业技术学院、海南外国语职业学院,已经与美、加、英、法、俄、韩等国家的高校建立了联系,实现了人员互访、学生互换。

海南,正在成为“海上丝绸之路”节点之上的教育交流平台;每一名来到海南的交流学生,已经成为“海上丝路”的海上来客。

在国际交流合作中,海南教育实现了升

级换代——从建设校舍,到学生互访;从走出去的孔子学院传播中华传统文化,到“共上一节课”的“教育援外基地”……

这是海上丝路一家亲的“中华大团圆”,这是海上丝路的海南教育坐标!

科研专业先行

“海上丝路”配海南智库

2015年3月12日,海南师范大学海上丝绸之路研究院宣告成立。

这个冠名“海上丝绸之路”的研究院,一出生就带着风华正茂的气度和风雅,将依托海南独特的地缘优势,开展跨学科、跨部门、跨地域的协同创新研究,系统进行21世纪海上丝绸之路建设的相关理论研究及应用研究,为海上丝绸之路建设提供智力支持、决策咨询、可行性论证、社会调查、风险评估等服务。

与海上丝绸之路沿线国家的大学开展科学研究、学术交流和教育合作——肩负关于21世纪海上丝绸之路的科研使命之外,这所新生的海南高等院校智库,海南师范大学海上丝绸之路研究院更是许下了对外教育交流的世纪豪言。

三亚学院跨文化研究中心、全球型企业文化研究中心、三亚学院俄语中心、海南国际旅游岛文献资料中心、应用语言与文化研究中心……这是一项了不起的成绩——只有十年办学历史的三亚学院,目前已经建成了17个各级各类科研基地(科研所)。

从企业文化到语言文字,从文献资料到区域历史,三亚学院的科研基地,把研究的对象和课题“精准对焦”——那就是21世纪海上丝绸之路。

从科研的“坐而论道”,到开办高校专业和学科带头人的“起而行之”,海南高校服务海上丝绸之路的国家战略已经是“全副武装”。

海南大学的冯永勤教授,在海水养殖方面承担多项国家级和省级科技成果转化项目,被称为“方斑东风螺人工繁育第一人”;三亚学院在全国高校中首开邮轮游艇管理专业;海南科技职业学院开办了航海技术、船舶工程技术、轮机工程、国际邮轮乘务等专业……无论是海上丝绸之路途经的海洋生物,亦或是航行在这条千年海上丝绸之路的现代船舶,海南的高校已经全产业链链接人、立式服务。

2005年以来的十年,是海南旅游的黄金十年。搭乘着经济社会发展的“黄金快车”,海南高等教育的院校在校生人数增加数倍,高校研究机构亦从校园相继走到历史的前台,评点江山。

如今正逢21世纪海上丝绸之路国家战略期,海南高校智库新一轮“头脑风暴”,已经箭在弦上。

链接

省财政设立奖学金专项经费,用于奖励来我省本科高校攻读学士学位和硕、博士学位的优秀国际留学生。

奖学金包括:注册费、学费、基本教材费、综合保险费,其余费用自理。奖学金每年评审一次。

本科生奖学金,资助期限一般为4学年(医学专业等为5学年),标准为20000元人民币/生/年;硕士研究生奖学金,资助期限为3学年,标准为23000元人民币/生/年;博士研究生奖学金,资助期限为3学年,标准为25000元人民币/生/年。

自2013年起,每年资助50名奖学金生。申请人就读本科,应获得相当于中国高级中学毕业的学历或证书,年龄在30周岁以下;申请人就读硕士研究生,应具有学士学位或相当学历,有2名教授或副教授的推荐信,年龄在35周岁以下;申请人就读博士研究生,应具有硕士学位或相当学历,有2名教授或副教授的推荐信,年龄在40周岁以下。

申请人应具有相应的汉语水平,并提供相关证明,要求具有HSK四级证书(180分)或以上水平。部分直接用英语授课专业可适当放宽条件(生源国为英语母语国家国际生英语免试,非英语母语国家国际生要求托福成绩78分及以上或雅思成绩6.0及以上),但在我国学习毕业,须获得HSK四级证书。申请人成绩在本年级或本班国际生中名列前茅,未同时获得中国政府其他各类奖学金。



海口一家外语学校的师生们欢聚在一起。

海报集团全媒体中心 陈卫东 摄